



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Al trimestre 1'25 pesetas. — Al mes 0'35.
Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador
Colegio 42.—Orihuela.

Nuestra actuación Hagamos exámen de conciencia

Hay en el lema de nuestra gloriosísima bandera una palabra que en unión de las otras dos que la acompañan forma la sagrada trilogía que sintetiza los purísimos amores de nuestra comunión legitimista.

¡Patria! Esa es la palabra que tuvo un día fuerza bastante para arrancar de sus hogares lanzándolos a los peligros de la guerra a los inominados héroes de la tradición y que hoy la tiene también para unir los corazones de todos los que militamos bajo los pliegues de la misma bandera, formando con ellos granítica muralla contra la que se han de estrellar los titánicos esfuerzos de todos los que en la actualidad quisieran arrastrar a España a las aventuras de una intervención en la guerra europea que necesariamente había de ser funestísima para nosotros.

Desde que comenzó el pavoroso conflicto, el partido jaimista levantó en los aires el estandarte de la neutralidad española afirmando que nadie tendría fuerza bastante para obligar a España a intervenir militarmente.

Los hechos han venido después a confirmar esto mismo.

Y como quiera que se trataba de algo muy grave para nuestra patria, de algo en lo que se interesaba la propia vida nacional, y que por lo tanto afectaba muy hondamente a la segunda palabra de nuestro lema bendito, el partido jaimista tuvo que echar mano al saco de los truenos gordos y amenazar hasta con la guerra civil si se intentaba sacar a España de su neutralidad salvadora porque, como decía muy bien nuestro Cirici Ventalló, mas valía morir

en nuestro propio suelo por la defensa de España, que no morir en las trincheras francesas comido por las ratas, como cualquier indecente cipayo.

Gracias a esta eficaz actuación del partido jaimista no se ha violado la neutralidad española y aunque se encuentre al frente del Gobierno el autor del desdichado artículo *Neutralidades que matan* y aun cuando este Gobierno, lo mismo que el anterior, no deja de estar mas o menos influido por el Emperador del Paralelo que desde el principio de la guerra se declaró francamente intervencionista, podemos asegurar que España no saldrá ni abandonará esta posición de neutralidad en la que si bien tendrá que sufrir como todos los países neutrales las salpicaduras de la guerra, se librará de los horrores de la misma conservando los elementos de sangre y de dinero indispensables para nuestra reconstitución nacional.

Ahora con motivo de la última nota alemana sobre el bloqueo submarino se ha recrudecido en algunos insensatos el furor intervencionista y trataron de formar con ese objeto manifestaciones tumultuosas, pero no pasaron de proyectos todos sus intentos pues la única que salió a la calle que fué la de Valencia, se vió al instante disuelta a palos y a tiros por los valientes jaimistas de la capital levantina.

Eso mismo sucederá siempre que se intente algo parecido.

No: España no saldrá de la neutralidad porque lo impedirán siempre los jaimistas. Esa es nuestra actuación y esa es nuestra gloria.

Pasaron los días bullangueros y alegres de broma y regocijo, en que por un convencionalismo pueril nos engañamos mutuamente con antifaces y disfraces, como si de este modo el engaño fuera nuevo; no convenciéndonos de que con ello lo único que conseguimos es darle variedad. Pasaron las risas de histriones y arlequines; los clownescos gestos y las locas cabriolas de los que, huyendo de sí mismos, disfrazan hasta su propia alma. Vaya enhoramala y tarde en volver esa ráfaga de engaño y mentira en que nos hemos visto envueltos unos cuantos días, y vengan las benditas auras de paz y sosiego que nos trae la Cuaresma. Estamos en la época del año mas señalada para hacer algo por nosotros mismos; para echar una ojeada a nuestro interior y examinar los pliegues y repliegues de nuestra conciencia, y ver de reparar averías sufridas en nuestro espíritu, daños y quebrantos que lo torturan y malean. Y no es sólo obligación de cristianos esta de examinar la propia conciencia; es acto de buen civismo que debemos practicar todos: los que nos gobiernan y los que somos gobernados.

Cuando, con motivo de una reciente crisis ministerial, fué consultado el Sr. Maura en el Palacio de Oriente, dijo que era llegada la hora de que el Gobierno hiciera exámen de conciencia. De haberse seguido su consejo no se sentaría en la poltrona presidencial Romanones; pero convenía prescindir de aquella hermosa práctica cristiana por que-

nes mas obligados estaban a seguirla. Ha llegado para todos el momento de examinar nuestras conciencias y, sobre todo, se impone, es urgente que lo hagan quienes han llevado sobre sus hombros el peso y responsabilidad del gobierno y dirección de los pueblos.

Que miren—sin salir de nuestra pequeña esfera—que miren nuestros mañidores políticos, los que tienen a su cargo el manejar las cosas de Orihuela; los que se alanan por mal gobernarnos; los que aspiran al cetro y poltrona del pequeño gobierno de esta desgraciada *ínsula*; los que, pasivos y malos hijos de nuestra pequeña patria, callan ante el desbarajuste que presenciamos, cuando no aportan a él su ayuda y concurso; que miren todos dentro de sí mismos, y cada cual vea la forma con que hemos trabajado para desenvolver nuestra vida ciudadana. Aprovechemos estos días de retiro, y veamos si a nuestra propia dignidad y decoro sienta bien el sesteo en que el amor al *dolce far niente* nos sume a los de *la parte de fuera*, completamente insensibles ante las idas y venidas de los de arriba, que, con su continuo traginar, no consiguen otra cosa que su descrédito y nuestra ruina.

Pasemos minuciosa revista al *ayer*; examinemos con detención el *hoy* y, con la noble decisión del que de veras se convierte, reformemos nuestra vida del *mañana*.

Orihuela está actualmente en las circunstancias menos a propósito para su enmienda. Entre la desmedida

SECCION DE ANUNCIOS

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA
(VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR
La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.
Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Los grandes creadores en sus grandes creaciones.

GENOVÉS
GORGÉ
ALMODOVAR
CARMEN FLORES
RAQUIL MELLER

Las grandes creaciones por sus grandes creadores.

Los grandes éxitos realizados por la perfección,

belleza y sonoridad de los invictos discos

OLEON Y GRAMOPONO

Sillones, persianas, sillerías y objetos propios de temporada
Carmelo Sabiela.—ORIHUELA

Gran Establecimiento de Música
MATIAS ROGEL
MÚSICA, INSTRUMENTAL Y ACCESORIOS
DE TODAS CLASES.

Lecciones de Solfeo, Piano y Violín
Príncipe Vergara, 20 (Antes Vallet)
ORIHUELA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
CABALLEROS Y SEÑORAS
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTICULOS
DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martínez
Plaza de la Seledad número 5.
ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA

JOSE M.^a REBOLLO

Plaza de la Merced.—ORIHUELA
Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha)
Empapelados de habitaciones.

SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES
— DE —

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Té y Cafés tostados diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS

Sen indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y con vencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufris porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

FABRICA
de Mosaicos Hidraulicos
Piedra Artificial y Cemento Armado
DE
D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—Orhuela.

Don Ramón Mentoro Mesples
Propietario Cosechero de Naranjas
Pimientos y Cañamo en rama.
Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos
productos al por mayor y menor.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
Y PRIMERAS MATERIAS
Formulas especiales para toda clase de cultivos
Salvador Ros Arango
Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

Curación Racional de las enfermedades
del Estómago e intestinos

POR MEDIO DE LA **GASTROVANADINA**

Tónico digestivo
ANTIGASTRÁLGICO Y ANTISÉPTICO

A. Coquillat. — ELCHE

Precio caja grande 2'50 cts. caja pequeña 1,50.
ORIHUELA-Farmacia de Ntra. Sra. de Monserrate.

al articulista el que en Cataluña y en el norte de España haya menos remociones en el personal y la estadística acuse menos analfabetismo?

Le hacemos gracia de ello, pero se lo repetiremos, sin embargo: es porque allí el maestro es querido y respetado, atendido y escuchado; es porque allí el maestro es lo que debe ser, el varón respetable y respetado, al que autoridades, padres, niños, tirios y troyanos rodean del prestigio y de todos elementos espirituales y materiales que necesita para dedicarse de lleno y por entero al cumplimiento de su elevada y trascendental misión regeneradora de individuos, familias y pueblos.

Para terminar; el tan repetido artículo se convierte en pontificio máximo, diciendo que las visitas de inspección no se practican cuando y como es debido. ¿Sabe el autor del artículo cuando y cómo se deben hacer las visitas? ¿Sabe quien tiene la iniciativa para girarlas? ¿Sabe sí, después de hecha una visita, el Ayuntamiento secunda las iniciativas del Inspector? ¿Sabe si se tienen en cuenta sus observaciones?

Y ya en el camino de las preguntas ¿sabe qué principio se ha invocado para que en el edificio de la Caridad se hayan quitado a la maestra dos de sus ya mercedadas y reducidas, habitaciones para instalar en ellas oficinas del Juzgado de Aguas, y, lo que es peor aún, que el retrete de su exclusivo uso, se haya convertido en retrete público y de las oficinas? ¿No es este un atropello?

Ved ahora con cuanta razón debía habersele ocurrido al articulista pedir que se cerrara definitivamente el Ayuntamiento y que se marcharan el Alcalde y los ediles en vez de cerrar las escuelas y que se marcharan los maestros.

No pedimos al articulista que rectifique, porque no hemos escrito estas líneas con el ánimo de sostener una polémica, haciendo uso del argumento huero y molesto de *más eres tú*.

Creemos haber puesto los puntos en donde faltaban y, con eso, el público sensato tiene elementos para juzgar.

¡A Dios lo que es de Dios.....!

Angel Rodríguez Zee.

Nota de Redacción

Con mucho gusto damos cabida en estas columnas al anterior artículo. No queremos sostener polémicas, que no entran en nuestro programa; pero, amantes de que cada cosa quede en su lugar, admitimos el trabajo anterior, sobre todo porque nos sirve a maravilla como argumento para reforzar nuestra campaña moralizadora. Nos reservamos el dar la conveniente contestación, al escrito que precede, en ocasión oportuna.

La Gastrovanadina

es el único remedio para curar la dispepsia, acedias, gastralgias, catarro de estómago e intestinos, cáncer, vómitos y demás enfermedades del aparato digestivo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Caja grande, 250 pesetas

Caja pequeña, 150 pesetas

Laboratorio y Farmacia de

A. COQUILLAT

ELCHE



PINCELADAS

Menudo cacareo y revuelo político ha armado Don Trino en esta Ciudad con sólo haberse asomado desde Madrid al gallinero liberal del distrito por uno de sus ángulos.

El caso es que si hasta hoy a todas las chinchorrerías de sus parciales contestaba siempre con la cantinela de «no querer meter en la política del distrito»; resultando de ello que el liberalismo oriolano era un campo de Agramante; al ver los trinitas de la izquierda que en Callosa se designan jefes de la derecha y de la izquierda, alcalde de R. O. y hasta secretario del Ayuntamiento y alcalde sucesor, una circunspección súbita ha templado los anteriores arrestos de los liberales paisanos nuestros, sin atreverse a denominarse abiertamente de uno u otro de los jefes de grupo que irisaban el campo liberal. De seguro que si viene D. Trino no vé más que entusiastas trinitas sometidos a sus mandatos.

Veremos quien es el designado para oficiar de gallo en el gallinero local.

Que sea su galleo más afortunado que el del anterior, dejado por sus antiguos numerosos parciales como el de Morón.

Sin plumas y... cacareando.

Lo malo para nuestro pueblo es, que podemos decir a D. Trino:

«Ni contigo ni sin tí
tienen mis males remedio
contigo porque me matas
y sin tí porque me muero».

Porque vamos a ver si el mal que ha arruinado al municipio está, en que aquí nadie paga, ¿quién va a hacer el milagro de que los oriolanos paguen? ¿Quién va a evitar que los políticos ante la falta de numerario municipal quieran cobrar los primeros los haberes de sus nóminas aun cuando las demás atenciones estén completamente desatendidas?

Y el mal está tan arraigado que no basta la buena voluntad de un hombre, por prohombre que sea, es necesario que los ciudadanos todos intervengan sin levantar mano en la cosa pública.

Dos ejemplos recientes.

A las escuelas y locales de maestros se les deben veintinueve meses de alquiler y en cambio a un empleado temporero hijo de un teniente Alcalde se le ha satisfecho recientemente hasta el mes de Diciembre último. En algo debía notarse su devoción a la cuarteta.

Las carretas del yeso pagan de impuesto municipal dos reales por cada una y las destinadas a un palacio en construcción están eximidas del gravamen por relaciones administrativas con la cuarteta.

Las anteriores pequeñas anomalías o gajes de los políticos influyentes pueden mirarse o despreciarse por su pequeñez, pero hay otras irregularidades que son bochornosas e intolerables.

Vayan otros dos botones de muestra.

La dueña de la casa que ocupan las oficinas militares, para poder reconstruirla, solicita en vano que la desalojen, aunque no le pague el ayuntamiento el pico de alquileres que adeuda. Pero el Ayuntamiento no encuentra dueño dispuesto a ceder de limosna un inmueble para instalar las oficinas del Batallón reserva y Zona de reclutamiento. ¿Será posible que tan escandaloso estado produzca la vergüenza de perder esta Ciudad dicha capitalidad militar?

El consejo de familia, o núcleo de concejales de buena voluntad que desde varios meses estaban ahorrrando unas pesetuelas para pagar a los mansos y humildes dueños de escuelas, se han visto sorprendidos hace breves días con la novedad de que el dinero que tenían en su alcancía o dadriola ha servido para pagar enfermeros y capellanes del Hospital y Beneficencia y otras atenciones también urgentes.

Menos mal que no ha sido para pagar los sueldos corrientes a parientes, amigos o paniaguados de los políticos imperantes.

En vista de ello bien se puede asegurar que están desempeñando los Sres, del Consejo de familia del alcalde un papelito bastante desairado. Pero pueden consolarse con que los caseros de las escuelas merecen por su fría mansedumbre el desprecio de los políticos.

Ni siquiera se hace caso de sus humildes quejas.

Ungüento neutro



NOTICIAS

A las 9 y media de la mañana del pasado día 21, y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció Doña Rosario Mira Roncallo viuda de Vidal.

Al entierro, que tuvo lugar a las 4 y media de la tarde del mismo día, asistió numerosa concurrencia de personas de todas las clases sociales.

En la Presidencia del duelo, vimos al M. I. Sr. Arcediano de la Sta. Iglesia Catedral D. Carlos Esquer Mira, sobrino de la difunta, a D. Luis Maseres y representaciones de los PP. Jesuitas y Franciscanos. Las cintas, del féretro, fueron llevadas, por D. Francisco Tafalla, D. Manuel Penalva, D. Francisco Sanchez, D. Vicente Cebrián, D. Ricardo Ferrer y D. Joaquín Cánovas.

Descanse en paz la finada por cuya alma rogamos una oración, y reciban sus hijos D. José, D. Francisco, D. Antonio D.ª Rosario, y D. Manuel, así como sus demás familiares, nuestro más sentido pésame.

El jueves último y a la edad de 79 años, falleció en esta Ciudad la virtuosa Sra. Doña Antonia Pérez García.

Su entierro que tuvo lugar en la tarde de ayer iba presidido por el Rvdo. Don Manuel Ferrandez, Cura de la Parroquia del Salvador, un Padre Capuchino y D. Mariano Bergua, Notario público de esta Ciudad.

A su afligido hermano D. Antonio Pujalte y demás familia les acompañamos en su sentimiento.

Según tradicional costumbre y en lucida procesión, fué trasladada en la tarde de ayer la veneranda imagen de Nuestro Padre Jesús, de su capilla de San Francisco a la Parroquia de Santa Justa para la celebración del novenario que anualmente le dedican la V. O. T. y la M. I. Mayordomía de tan prodigioso Patrón.

El orden de este solemne novenario que han comenzado hoy es el siguiente: De mañana a las 7 y media misa y plática a cargo del Rvdo. P. José Dalman, Franciscano. A las 10. explicación de la Doctrina Cristiana en el Monasterio de las Salesas; Por la tarde a las 4 y media corona franciscana, sermón por el Reverendo P. Francisco Castiñeiras, novena y gozos; Y por la noche plática por el Rvdo. P. Pedro López Guardián de San Francisco.

El domingo próximo último de novena dará la sagrada Comunión nuestro amadísimo Prelado.

Ha sido nombrado Presidente del Consejo de Administración de la Caja de Socorros y Ahorros de esta Ciudad, nuestro distinguido amigo D. Antonio Balaguer Ruiz.

Para muy en breve contraerá matrimonio la Sra. D.ª Amalia Sales, Viuda de Herrera con el dueño de la fonda España D. Joaquín Alonso Cifuentes.

codicia que mueve a los mangoneadores de la cosa pública y ese característico retraimiento de los que somos mal dirigidos, vamos acreditándonos de pueblo inculto y falto por completo de aquellas saludables energías, tan propias de los que sienten el orgullo santo de quienes supieron vencer yugos extraños, y tan necesarias en los momentos actuales para levantarse de la prostración y abandono en que nos hallamos. Si no reaccionamos y sacudimos la modorra en que vivimos, podremos contarnos entre los pueblos del Riff.

Abrigo la esperanza de que esta situación angustiosa que pasamos ha de desaparecer; y sólo quisiera tener poder suficiente para sacar de sus casas a los buenos hijos de Orihuela, hacerles intervenir en la vida pública y señalar para el porvenir nuevos derroteros de engrandecimiento, después de un buen exámen de conciencia como cristianos y como ciudadanos.

Lapuente.

Instantánea

El día ha amanecido triste y destemplado.

No hay una puerta ni un balcón abierto en toda la ciudad, y por las calles solitarias únicamente transitan algún guardia de consumos que con la manta al hombro se retira a dormir después del relevo, o algún viajero que apresurado y tosiendo con voz cascada va a tomar asiento en el carruaje que le espera.

El viento con sus fuertes bocanadas arremolina y arrastra el confetti que arrojaron las máscaras en la pasada noche; y en las puertas de los cafés donde hubo baile, aún brillan los focos eléctricos eclipsados ya por la naciente luz del día.

Suenan las campanas en lo alto de las torres, y a sus lentos tañidos que el viento aleja y aproxima caprichosamente, acuden las personas devotas que se apresuran a entrar en el templo, huyendo del fresco matinal.

A los gritos de loca alegría, a las voces chillonas y estrepitosas carcajadas de la noche anterior, ha sucedido la calma y la quietud que convidan al recogimiento y a la penitencia.

El carrero ha pasado hoy muy de mañana por delante de la taberna abierta y no ha detenido el carro ante su puerta ni ha entrado a matar el gusano como de costumbre.

La criada de servicio que canta como una alondra al despuntar el día, barrriendo la calle o quitando el polvo a la alfombra desde el balcón, hoy está muda y ha terminado silenciosamente su faena.

El viejo criado que yo conozco y que siempre me habla de otros tiempos mejores, fumando con delicia su cigarrillo de papel, hoy me dice que ha guardado su petaca y que no la usará más hasta que suene el toque de gloria. Es el día de Ceniza.

J. Montañés

Alemania y el Pabellón Español

«El fogonero del Mar Adriático, llamado Secundino Goicoechea, ha contado interesantes detalles del ataque sufrido por dicho buque.

Goicoechea declaró que uno de los alemanes se apoderó de la bandera española que arbolaba el Mar Adriático; y cuando le preguntaron a qué obedecía este acto, respondió que «Alemania no quería ver hundida a la bandera española» y por eso tomaba medidas que garantizasen el mayor respeto posible hacia el pabellón español.»

¡No se hundirá jamás! Dios no lo quiere, ni lo quiere tampoco el pueblo bravo, que no concibe que se viva esclavo, y al déspota del mar, en el mar hiere.

La noble enseña de la Patria mía, como en los tiempos de Colón, ondea, signo de abnegación y de hidalguía. Al mirarla tan pura, se recrea el corazón entero y aguerrido: sólo no la defiende el corrompido.

EL CONDE DE DOÑA-MARINA

INTOLERABLE

Ni en el Riff sucede lo que en esta ciudad. La conducta de las autoridades es inaguantable; no solamente toleran la existencia de casas mundanas, sino que parece que les prestan deliberada protección, pues no otra cosa significa consentir que las calles donde se hallan esos centros de corrupción, permanezcan completamente sin alumbrado público.

Eso es sencillamente intolerable. Suponemos que los agentes del alcalde no le habrán dado conocimiento de ese hecho, porque dada la moralidad del Sr. Román abrigamos la confianza de que habría corregido semejante abuso.

El vecindario honrado, por nuestra mediación, pide a dicho señor que ordene la subsanación de esa oscuridad. Si el contratista de la luz se niega a ello, pónganse faroles... a la antigua usanza.

En el caso improbable de ser desatendidos, nos veremos obligados a recurrir a las autoridades superio-

ras, a hacer una campaña de Prensa en la capital de la provincia... junto al oído del Gobernador civil.

Pero no habrá necesidad de llegar a este extremo. El Sr. Alcalde dará prueba de que sabe llevar la valerosa para que no se ria más de él el contratista del fluido eléctrico.

Las personas decentes, la gente digna, los oriolanos de raza, esperan que D. Paco los atienda.

¡Que Orihuela no sea del Riff!

¡De qué le sirven las borlas?

A Dios lo que es de Dios.....

Bien parece en espíritus rectos, que han hambre y sed de justicia, una crítica severa, justa y razonada que, ejerciendo una saludable excitación, predispone el ánimo y mantiene voluntad y energías en la tensión necesaria y suficiente para el mejor cumplimiento de nuestro cometido; pero cuando la censura (no como dictamen y juicio, que vendría a ser una sana crítica, sino como reprobación y vituperio) cuando la censura, repito, viene a sustituir el juicio recto, grave y mesurado, entonces puede ocurrir y de hecho ocurre, que lleguemos, tal vez sin deliberado propósito de nuestra voluntad, a ilógicas consecuencias.

Ni más ni menos le ha ocurrido al articulista que en estas mismas columnas escribió el fondo del 10 del actual. Queriendo apuntar un hecho, relativamente cierto, quiere, a su vez, derivar consecuencias que apellida causas del hecho apuntado.

Ya estará el articulista bañándose en agua de rosas porque confesamos paladinamente que el hecho apuntado por él es relativo y tristemente cierto; pero suspenda el baño un poco y no se entre en la piccina antes de dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Muchas, muchísimas consideraciones podríamos hacerle aquí al autor del artículo citado, pero correríamos el riesgo de dar a este artículo demasiada extensión, abusando de la hospitalidad de estas columnas y de la bondad del paciente lector.

En primer término, cree el repetido articulista que el analfabetismo que encuentra en Orihuela es una enfermedad epidémica, sobrevenida ahora (como si el analfabetismo se apoderase de la masa general de un pueblo o se corrigiese y anulase en periodos de unos meses y no en siglos que se cuentan por generaciones), y no para mientes en que es la enfermedad endémica nacional. Después volveremos sobre este punto.

En segundo lugar, comete el articulista un vicio demasiado frecuente; el de la generalización. Aparte de la inexactitud e injusticia que toda generalización envuelve, es un vicio de muy mal gusto y revela un espíritu poco disciplinado.

Si hay algún caso concreto, sea exacto y apúntelo, pero no de una manera vaga

e imprecisa para que la entidad profesional en masa reciba el bofetón. Que hay una escuela que se ha convertido en casa de juego, dígalo al punto y no use de reticencias, que en ello estamos todos interesados. La verdad siempre y ante todo.

En tercer lugar, debe saber el mencionado escritor dos cosas: que la fe y entusiasmos que se ponen en el cumplimiento de una misión corren parejas y son proporcionales a la fe y entusiasmos de los elementos directores, a la retribución y estímulos que ofrecen, y a los prestigios de que rodean al elemento laborador; y que de las ocho escuelas nacionales que hay en Orihuela, seis de ellas, durante cinco años, han estado servidas interinamente y no siempre por el mismo interino.

Este desbarajuste revela que los maestros propietarios al llegar aquí y percartarse de los esfuerzos que hacen las autoridades por que estén contentos y trabajen con fe y entusiasmo, están deseando que se anuncie el próximo concurso para marcharse y no turbar la tranquilidad de esta Arcadia municipal. Ejemplo: el que suscribe no se ha ido ya porque la legislación impone un mínimo de dos años en la escuela desde que se solicita, y aun no los lleva; los maestros que acaban de llegar ya están arrepentidos y deseando marcharse. ¿En manos de quien caerán de nuevo las escuelas? En manos de interinos y en perpetuo periodo de preparación.

Termina el tan repetido articulista ofreciendo un peregrino remedio para este estado de cosas: «que se cierren las escuelas públicas y que se vayan los maestros». Las escuelas no se cerrarán, pero los maestros si que se irán a pueblos en donde no se digan esas cosas tan peregrinas e ingeniosas; mas, siendo el dicho autor del artículo consecuente con la justicia y la verdad de los hechos, ¿por que no dijo, «Pedimos que se cierre definitivamente la casa consistorial y que se vayan alcaldes y concejales que de este modo ahuyentan a los maestros e impiden que se desarrolle una labor seria, metódica y fructífera, ya que apenas han empezado a desenvolver sus iniciativas y empezado a reunir niños (alguno se encontró con 15 niños al hacerse cargo de la escuela, otro con 7, y otro ¡¡con uno!!), se ve obligado a marcharse, repitiéndose este trasiego una y otra vez, con lo cual la obra nunca para de sus comienzos? Por qué si esta enfermedad de Orihuela, que no es mas que un corolario del analfabetismo nacional (como la anarquía política local no es mas que un corolario de la política nacional) no ha dicho el articulista que el remedio a la enfermedad endémica de España es «que se cierre definitivamente el Ministerio de Instrucción Pública y que se vayan Ministro y Director general, rogando a Dios (sin dejar de dar con el mazo) que se apiade de todos nosotros.»

Cuatro palabras sobre el analfabetismo local, pues que digimos que volveríamos sobre este punto. La enfermedad es nacional y endémica, pero en determinados tiempos y lugares se agrava notablemente. El maestro español es el mismo siempre y en todas partes: consciente, sufrido y a la altura de su misión. ¿No le dice nada